



遵义会议纪念馆传承红色基因强化使命担当

让遵义会议精神永放光芒

记者 向婧

红军长征,是中国革命一部壮丽的史诗。遵义会议,无疑是这部史诗最为绚丽的篇章。

追忆历史,追寻初心。在世人眼中,遵义是举足轻重、令人向往的红色革命圣地,而遵义会议会址则是这场红色之旅的核心。

2015年6月16日,习近平总书记到贵州调研,首站来到遵义,作出了“传承红色基因、讲好遵义故事”的重要指示。

作为遵义会议会址的“守护者”,近年来,遵义会议纪念馆深入挖掘遵义会议历史经验和精神内涵,大力传承红色基因,讲好遵义故事,让遵义会议精神永放光芒。

传承发展

隆冬时节,不少旅游景区进入旅游淡季,但遵义会议会址景区依然是一派热闹景象。

“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”广场上,当看见刻在墙上的毛泽东经典诗词《七律·长征》,一名游客情不自禁地大声朗读起来。

在遵义会议会址景区,人们仿佛穿越时空,走进了那一段值得铭记的历史。

遵义会议纪念馆,是为纪念中国共产党历史上具有伟大历史意义的遵义会议而建立的,是中华人民共和国成立后最早建立的21个革命纪念馆之一。

1955年10月,遵义会议纪念馆开始对外开放,前来参观学习的人络绎不绝。

2005年1月14日,遵义会议

召开70周年之际,遵义会议陈列馆落成。整个陈列馆以红军长征为背景、遵义会议为核心展示内容,是国内具有较高学术水平和重要地位的革命历史展览馆。

随着游客日益增多,我市以纪念遵义会议召开80周年为契机,在中宣部的大力支持下,于2013年8月启动遵义会议陈列馆改扩建项目,并邀请了清华大学展示艺术研究所担纲布展陈列设计工作。

2015年1月15日,经过高规格打造的遵义会议陈列馆正式向公众免费开放。馆内运用大量的历史文物、文献、图片、雕塑、绘画,并通过声光电等多媒体运用和数字化、信息化手段,达到了全国一流的展陈水平。

不仅如此,遵义会议纪念馆还全面升级改造了包含遵义红军烈士陵园、红军总政治部旧址、遵义会议期间毛泽东住址、邓小平住址等在内的遵义会议纪念馆体系,为广大参观者提供一个环境优美、展陈丰富、设施齐全的红色文化旅游参观环境。

因为良好的展出效果和参观体验,以遵义会议纪念馆为主的遵义会议会址景区吸引着四面八方的观众前来感受那段光辉历史。

近年来,随着红色旅游的日渐升温,遵义立体交通网络的逐步形成,我市以遵义会议纪念馆为龙头,在坚持红色传承中创新方式,将爱国主义教育融入了红色旅游内涵中。

保护利用

作为长征国家文化公园贵州重点建设区的核心区,近年来,遵义大力实施“一核两带七园多点”的长征文物保护传承工程。

“一核”即以遵义会议会址为核心,而遵义会议会址周边环境整治及展陈提升则是建设的重点项目之一,遵义会议纪念馆数字化保护、遵义会议陈列馆改陈布展提升、遵义会议纪念馆入口提升改造、遵义会议纪念馆抢救性修缮红军总政治部旧址厅门厅四大项目是主要任务。

遵义会议纪念馆以此为契机,进一步加强文物数字化保护,提升文物数字化管理水平,统筹信息资源管理,提升大众服务能力,进一步发挥历史文化教育意义。

数字化保护项目启动后,遵义会议纪念馆针对馆藏文物开展数字采集加工、数字资源管理、数字展示提升工作。经过反复筛选,全面考虑革命文物的故事、历史意义、型制、材质及宣传利用等诸多因素,最终确定对一批珍贵的馆藏文物及旧址旧居开展数字化保护。

在完成部分文物和文博建筑数据采集的基础上,还定制研发了遵义会议纪念馆文物数字化展示管理系统、AR交互式故事性探索APP、多人VR影厅、藏品数字互动屏系统、拼图答题游戏、互动桌面系统等。

“我觉得这个展示藏品的大屏非常有意思,只要点击一个自己感兴趣的图片,里面的‘文物’便会跃

然眼前,让人有一个直观的感受,还可以了解到文物的详细信息,感觉文物‘活’了起来。”来自上海的游客周女士告诉记者。

遵义会议纪念馆运用数字化的保护手段和科技化的展示平台,把展陈方式从“静态被动”向“主动交互”转变,使观众能“触摸”文物“对话”历史,更好地了解文物背后的故事。

一件件珍贵实物、一幅幅资料图片、一段段红色故事无声地讲述着长征的艰难历程……展现了红军坚韧不拔的毅力和顽强不屈的奋斗精神,让人们思想受洗礼,心灵有触动,激励大家不断奋勇向前。

不管是数字化保护、科技化展示,还是夜间开放,都为广大游客沉浸式学习红色历史提供了更加丰富的体验,让红色文化更加入脑、入心。

2022年,遵义会议纪念馆被评为全国文物系统先进集体。

成长延续

“遵义,是中央红军长征途中占领的最大一座县城。1935年1月9日下午,遵义各界人士在城南的丰乐桥头,热烈欢迎红军进入遵义。为纪念这一盛举,1966年,经当时的遵义市人民委员会批准,将丰乐桥更名为迎红桥……”每天,遵义会议纪念馆讲解员都会为来自四面八方的游客讲述红军长征在遵义的故事,刘霜就是其中之一。

作为一名共产党员,刘霜在讲解中力求用感染力和画面感把游客带入一个个情景当中,让大家能够深刻感悟长征精神、遵义会议精神。

近年来,遵义会议纪念馆始终以“政治红、业务专”为工作原则,把讲政治、抓业务贯穿于讲解员的培养全过程,打造了一支“政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好”的优秀讲解员队伍,成为遵义红色文化宣传教育主阵地和窗口单位的一道亮丽风景,广受社会各界好评。

为了扩大宣传的覆盖面,遵义会议纪念馆持续开展“七进”活动,组织讲解员们带着流动展板走进学校、社区、军营、企业等,传播红色文化,激发爱国情怀。

当周末或节假日来到遵义会议陈列馆时,人们常常会看到“小小红色义务宣讲员”的身影。他们用稚嫩的童音为游客讲述长征故事,目光坚定,毫不怯场。

2016年以来,我市中小学广泛开展了“长征故事进校园”活动,希望能让年轻一代人人熟知长征历史,个个能讲遵义故事。

遵义会议纪念馆通过“小小红色义务宣讲员”培训课堂,让专业讲解员与小宣讲员们进行深入交流,采取互动式、启发式的培训,让他们更加全面、深入地了解红军长征和遵义会议的历史。

除了他们,在遵义还有许多来自各行各业的红色义务宣讲员,虽然他们职业、年龄、性别各不相同,但却不约而同地做着一件事,那就是“讲好红军长征和遵义会议的故事”。

时光流逝,精神永恒。遵义会议精神将源源不断地给广大人民群众带来精神滋养,激励出实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

大型经典音乐史诗《长征组歌》唱响遵义

本报讯(记者 马云才 方忠全)89年前的1月15日,举世闻名的遵义会议召开,留下了弥足珍贵的精神财富,形成了“坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一”的遵义会议精神。为纪念遵义会议召开89周年,1月14日下午,大型经典音乐史诗《长征组歌》交响音乐会在遵义大剧院隆重上演。

本次活动由中共遵义市委宣传部指导,遵义市文化旅游局、中共遵义市直属机关工委、遵义市文联主办,遵义市文化馆、遵义市大剧院服务中心承办。活动以“长征精神激励万代·遵义会议永放光辉”为主题,旨在激励广大干部群众在新时代新征程上赓续红色血脉、传承红色基因、讲好遵义故事,奋力谱写中国式现代化遵义实践新篇章。

活动由遵义之声合唱团、遵义之声交响乐团、遵义长征艺术团、群文工作者、音乐爱好者、教师学生联合演出,在遵义市文化旅游局的统筹指导下,155名本土演员精心打磨,反复练习,历经180余天辛苦排练而成。

“英明领袖来掌舵,革命磅礴向前进……”和着《遵义会议放光辉》的旋律,全场观众轻轻吟唱着。《长征组歌》唱响遵义,是全市群众文化文艺工作者

以红色文艺传承信仰力量的忠诚践行,是全市人民牢记“传承红色基因、讲好遵义故事”殷殷嘱托,感恩奋进、砥砺前行的时代颂歌。来自全市的党员干部、市民近1500人参加了活动。

《长征组歌》是一部大型声乐套曲,由《遵义会议放光辉》《四渡赤水出奇兵》等十个曲目组成,以多元素的音乐语言、多风格的演绎特征、多曲式的艺术呈现,成为中国音乐史上的一座丰碑,被誉为二十世纪华人音乐经典的声乐套曲,经过近60年的舞台检验、上万场次的演出实践,作品的思想底蕴、艺术价值和文化承载历久弥新、深入人心,成为几代中国人的精神滋养、集体记忆和情感表达。

据悉,本次活动以纪念遵义会议89周年为起点,启动遵义会议90周年纪念活动。1月15日,长征国家文化公园重点项目《伟大转折》演艺综合体正式投用并启动剧目首演,随后全国知名艺术家、媒体将汇聚遵义集中创作经典文化作品,“传承红色基因、讲好遵义故事”十年巨变成就以专题片、巡展等方式精彩呈现,一批凝聚时代思考和科学研究的理论成果有序发布,一批以长征国家文化公园项目为主的红色阵地焕新展示,为纪念遵义会议90周年营造浓厚氛围。



随着春节的临近,仁怀市城乡市场迎来消费高峰。各大商场、超市针对市民节日购物需求,货架上摆满品种繁多的年货,年味扑面而来。

图为1月12日,市民在仁怀市一超市购物。

陈勇摄(遵义图库发)